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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

A continuacién encontrara el enunciado de cuatro cuestiones y dos problen
Escoja tres de las cuatro cuestiones para responder y uno de los dos problemas pe
solver. En las respuestas que de tiene que explicar qué se propone hacer y por qué
de utilizar cualquier tipo de calculadora, excepto aquellas que usen un sistema oper:
tipo Windows/Linux. La puntuacién de cada cuestién son dos puntos y el problema ¢
tro puntos.

OPCION A
CUESTIONES

1?) Sea f: R- R la funcién definida por { ¥= &(ax+b), donde a y b son nimeros

reales.
a ) Calcule los valores de a y b para que la funcién tenga un extremo relativo en el p

3 ).

b ) Para los valores de a y b obtenidos, diga que tipo de extremo tiene la funcion e
citado punto.

a)
Por pertenecer el punte3, ¢°) a la funcion tiene que cumplirse lo siguiente:

B=2 = & (3aHh=¢€ ;;3+tb=1;b=1-3a (1)

Para que la funcién tenga un extremo relativo en el pefsice’) es necesario
gue se anule la primera derivada para el valor de la abscisa, o sea, para x = 3:

'f e 4 ax b+ &- &= &(ax+a+b) ;;
f{3=0= &-(3a+a+h)=0;; 4a+b=0;; b=-4a (2

Resolviendo el sistema formada por las ecuaciones (1) y (2):
A. Menguiano



b=1-3a
= 1-3a=-4a;;,a=1;, b=-4
b = -4a

b)
Para los valores a=1y b = -4, la funcion €8 = e*(x- 4).

()= e x4+ e1= ¢ x3)= ( k;; F( k= & x 3+ & -1=¢€(x-2)= "(x)

f'(3=¢®-(3-2)=e*>0 = Minima

La funcién tiene un minimo relativo para x = 3.
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22) La gréfica de la funcion(x)= , cuando AY
2x+1 {
x > 0, es la que indica la figura: o8 \
06
a ) Encuentre una primitiva de la funcién f(x). (?24 \\ﬂx‘) S
T

R —)>

b ) Calcule el &rea de la regién sombreada. O 1 2 3 4 5y

a)

S| oo e = =2 Easdueee-
2 2t 2

=] 10 o= 5o = {2dx=dt

:% (2 x+1)+ C= H¥, OCOR

b)
4 4

s=| 1 -dx:[EL(2x+1)} :1L(2-4+1)—1L(2-2+1):1L9—1LS:EnglLlB:
) 2x +1 2 , 2 2 2 2 25 2

=L/ 180L 1340029 ¥ =S
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., , X+ y—z=0
32) Calcule la ecuacion de la recta r’, paralela a la reac{a y qgue pasa por el

2x-y+z=1
punto P(0, 1, 0).

La expresion de la recta r por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:

+y-2=0 +ty=A4
r= Xt y-z = 7= = X+y = 3x=1;; X:l;; y:—x+z:—£+/1:y
2x—-y+z=1 - 2x-y=1-A 3 3
1
X==
3
1
rsy=—-=+/,
y 3
z=A

Un vector director de la recta r @s=(0, 1 1).

La recta r’ pedida, por ser paralela a r, tiene el mismo vector director; como tie
gue pasar por el punto P(0, 1, 0), su ecuacion vectorial es la siguiente:

r=(x,y,z2)=(0 1 9+A(0, 1 1)
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42) Determine los extremos de un segmento AB sabiendo que el punto A pertenec
Xx-1 y-2 z

plano n=2x+ y+z=0, el punto B pertenece a la recr'ca@T-—l-5 y el punto
medio del segmento es el origen de coordenadas.
x=1+24
La expresion de la recta r por unas ecuaciones paramétricases2-4 ,y un
z=31

punto cualquiera de ella tiene la formag+ 21, 2- 4, 31).

Por ser el punto medio O(0, 0, 0), el punto perteneciente al plano tiene que te
la expresionA(- 1- 24, - 2+ 4, -34).

Por perteneceA(- 1- 24, - 2+, -31) al plano n tiene que satisfacer su ecua-
cion:

T=E2x+ y+z=0

Al-1- 21, - 2+ A, —3/1)}:‘ B+ 2)+(- 22)+(-3)=0;;-2-M-2+1-31=0 ;;

- 6-4=0;; 3+2=0;; A=~

win

Los puntos Ay B son los siguientes:

x=-1-20=-1+2=1
3 3
A-1-21, -2+ 4, -30)=ly=-2+1=—2-2=-8 A{E, -8 2) x B(—l, 8 —2)
3 3 3 3 3" 3
z=-31=2
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PROBLEMAS

1°) Considere la pardbola de ecuaciénx® + 2x - 3.

a ) Calcule las ecuaciones de las rectas tangentes a la parabola en los puntos de a
X=-1lyx=1.

b ) Calculando el minimo de la funcidr= x> + 2x -3, encuentre el vértice de la parabo-
la.

c ) Encuentre las intersecciones de la parabola con los ejes y haga una represent
gréfica de la parabola y de las tangentes obtenidas en el primer apartado.

d ) Calcule el area comprendida entre la parabola y las rectas tangentes.

a)
Los puntos de tangencia son los siguientes:

x=-1= y=(- f+ 2(- }- =+ 2-3=-4= A-1 -4
y=x>+2x-3 =
x=1= yy= 4+ 2+ 3= 2-3=0= B(1, 0)

La tangente a una curva en un punto tiene por pendiente el valor de la derivad
la funcion en ese punto, por lo tanto, los valores de las pendientes son:

x=-1 - m=2(-1+2=-2+2=0 = m =0

y'=2x+2 =
X=1 - m,=2-1+2=2+2=4 = m, =4

La ecuacion de una recta que pasa por un punto conocida la pendiente viene
por la ecuaciony- y = m(x-x,), por lo cual las tangentes son las siguientes:

:5_210_4)} — y+4=0-(x+1)=0 = t,=y=—4
B(l 0)} = y- 0= 4-(x—]):4x—4 = L=y=4x-4
m, =4

b)
El minimo de la pardbola tiene por abscisa el valor que anula la primera deriva

ys X+ 2=2Ax+1)=0 = x=-1 ;; y,=-4 = V(-1 -4)



El valor de la segunda derivadags 2>0, lo que justifica el minimo, que coin-
cide con uno de los puntos obtenidos anteriormente, que como es logico, tiene por
gente una recta horizontal (pendiente cero).

c)
Las intersecciones con los ejes son los puntos siguientes:
x=1- B(L 0
Eje X = y=0;; X+ 2%-3=0;; x=— Zixém:—22¢4 N
x,=-3 ~ C(-3 0)

EjeY = x=0;;y=-3 ~ D(0, -3)

La representacion grafica de la situacion es la siguiente:
\ T
\ y=x+2x-3

-
e
/'
e
-

f1

d)
Teniendo en cuenta que el area tiene ordenadas negativas y que las ordenad

la parabola es mayor o igual que las ordenadas de las tangentes en el intervalo c
pondiente a la superficie a calcular, el area pedida es la siguiente:

s= [l + 2~ 3-(- 4] o

-1

[(% + 2x- - (4x- 4) - dx=

O =y

0 1 0 1
=[( 5 2 x3+4) d[( %+ 2 %3-4 wa) e [( %+ 2% 1) der (% - 2x+ 1)ax=

0

3 0 3 !
=12 ex| +] 2 -x+x :O—(—E+1—1j+[£—1+1j—0: is
3 L L3 3 3

0

wIiN
Il
0)]
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px+ 7y+ &=1370
2°) Considere el sistema de ecuaciones y+ z=200
X+ py+ &=1395

a ) Discutalo en funcion del parametro p.

b ) Dé la interpretacion geométrica en los casos en los que el sistema es incompatib

¢ ) Resuelva el sistema para p = 6.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

p 7 8 p 7 8 1370
M=/1 1 1/yM'=[1 1 1 200
7 p 8 7 p 8 1395

El rango de M en funcion del parametro a es el siguiente:

p
(M= 1
;

T P N

8
1|= 8+ 8+ 49-56—- p> -56=—-p> + 1§ - 63= 0 ;; p> - 16p+63=0
8

o= 16t/ 256- 252 _16++/4 _ 16+ 2 \ p. =9
2 2 2 p,=7

z7
Para {p 9} = RangoM= RangoM '= 3=n° incégnitas= Compatibledeterminado

p#
9 7 8 1370
Para p=9 = M'={1 1 1 200 Veamosel rangode M' =
7 9 8 1395
9 7 1370
{c,c,clt=|1 1 200|= 91395 91376 9806 7-1370- 16208 7 -1395=
7 9 1395

= 9.27#65 7-2765 6480 2-2765 6406 5530- 6400=-870# 0= Rango M '=3

7 7 8 1370
Para p=7 = M'=[1 1 1 200| = {C,=C,} Veamosel Rangode M":
7 7 8 1395



7 8 1370
= {CZ, C,, C4} = |11 200|= 7-1395 8-1370+ 11206 7-1370- 11206 8-1395

7 8 1395

=3

7:25 8:25=-25#0 = Rango M’

Incompatilbe

=3 =

2 ;; RangoM

= RangoM =

p=9
p=7
6n geom

Para
La interpretaci

b)

trica en los casos de incompatible es la que sigue:

é

7

por lo tanto los planos se cortan dos &

9 no existen planos paralelos

de la forma que se indica en la figura siguiente:

Para p

7 existen dos planos paralelos que son cortados oblicuamente por el tercer

Para p
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